

广西自贸区金融产业集聚效应研究

王敏元

(南方电网财务有限公司广西分公司, 广西 南宁 530023)

摘要: 自由贸易区是保税区转型升级而来, 尤其是2007年国际金融风暴后, 随着国际国内经济环境的深刻演变, 我国经济的发展急需迈进“走出去”和“引进来”的崭新格局, 正是在此背景下, 自贸区应运而生。本文笔者主要以广西为例, 就金融产业集聚效应展开研究, 从广西自贸区的战略定位入手, 深刻阐述自贸区金融产业集聚的特征、影响因素和建设路径, 希望能给相关研究人员以启示。

关键词: 广西自贸区; 金融产业; 集聚效应

0 引言

我国自贸区的建设和发展始于1980年, 总体经历了保税区和自贸区发展两个主要阶段, 其中自贸区的发展又经历了保税区到出口加工区到保税港区到综合保税区以及自由贸易试验区的演变。广西自贸区是我国首批批准建设的自贸区之一, 经过多年的发展, 积累了一定建设发展的经验。

1 自贸区金融产业集聚的特征分析

从我国自贸区金融产业集聚的一般特点分析, 具有如下特征:

一是地域差异性较为鲜明, 不同的地域有着不同的发展能力和金融资源, 对自贸区产生的影响也各不相同, 对各大金融企业产生的吸引力也具有一定的差异性, 导致自贸区与自贸区之间产生了分布不均, 发展不够均衡的现象, 发展好的区域经过良性的循环, 逐渐形成了金融产业集聚效应。

二是成长性特征较为鲜明。主要表现为两个方面: 一是质的方面, 当某自贸区发展到一定规模后, 就要关注其质的发展, 就需要不断完善其金融体系, 提升其资源配置效率, 并以此来提升金融运行效能。二是量的方面, “量”主要针对新建自贸区而言, 一定要善于把自贸区范围内的金融产业的数量做大, 并引导其向多元化方向发展。

三是产业性特征较为鲜明。金融产业只有服务于实体才能产生其自身的发展和增值, 所以从某种程度上分析, 自贸区金融产业集聚其实是产业集聚的结果, 没有产业的自贸区, 其金融集聚的效应也是不切实际不可持续的。

四是政策性特征较为鲜明。自贸区为了吸引金融产业的集聚, 一般均会出台一些激励性政策法规, 尤其是新建立的自贸区, 对金融产业的政策支持至关重要, 同时其金融产业受政策的影响也会较大^[1]。

2 影响自贸区金融产业集聚的因素分析

随着我国“一带一路”经济发展模式的持续推进, 通过建立区域经济自贸区的方式来扩大我国经济世界影响力已经成为了对外经济发展的有效手段。中国—东盟自贸区建立至今已有十多年时间, 十多年来双边建立起了良好的经济发展环境, 并取得了有目共睹的成绩。与传统的金融产业相同, 区域金融产业的集聚效益主要受政府、经济和社会三个方面的深刻影响。

首先在政府层面, 作为金融机构主要专注于两个方面的内容: 一方面是区域基础设施建设, 虽然地理位置也很重要, 但基础设施建设却是金融产业更为关心的问题, 主要考虑其交通基础设施建设, 是否便于商品和人员的快速流动。关注其基本医疗、通信网络建设以及教育基础设施等等, 因为这些是人们生存必备的基础设施, 好的通信网络可以有效提升金融企业的信息化管理效率, 金融机构也可以进一步多元化自身的金融产品。好的教育医疗条件可以为金融人才提供好的工作生活保障等等, 同时这作为一个区域的整体基础设施, 也关乎着其他相关金融产业进驻的积极性主动性问题, 只有金融产业集聚了, 整体金融效益才会得到更好的显现。另一方面是政策支持, 政府机构作为自贸区的直接创建者、管理者, 必须给予充分的政策支撑, 要针对自贸区发展实际制定一些灵活的政策制度, 吸引相关金融产业集聚。由于自贸区金融产业特殊的政策制度, 金融产业也会不断发展以满足企业融资需求, 反过来也会吸引更多的企业入驻, 政府应当拟订针对财务公司的扶持政策和特殊机制, 招引财务公司落地, 形成企业集聚效应, 最终形成企业和金融产业互为发展的生动局面^[2]。

其次在经济方面, 金融效率和经济开放深刻影响着区域范围内金融产业的集聚。一是在金融效率方面, 金融产业作为虚拟经济, 其为企业实体服务的职能是不变的, 为了更好更高效率的为企业实体服务, 金融效率必须提升, 而金融效率又会受到产业集聚效应的影响, 越是金融产业集聚的区域, 其金融的衍生品也会越多元, 服务企业的能力也就越强, 其服务金融企业的机制体制就越完善^[3]。企业在此金融体系中, 可以采取更为多元的投资方式, 化解自身投资风险, 也更加确保了金融资源配置的效益^[4]。二是在经济开放层面, 经济开放好的区域, 其金融集聚的效应就越强, 在实体经济开放层面, 经济越开放, 其商品流通、消费、国内国际贸易就会越活跃, 一定程度上也会较好的促进金融产业的发展, 促进了资金的流通。同时, 自贸区是一个城市和区域为了扩大开放而设立的, 也是改革开放向深度发展的“试验区”, 所以开放也是自贸区的本质要求, 而经济开放又是所有开放中最核心最关切的部分, 也必将影响自贸区金融产业集聚的核心因素^[5]。

再次在社会方面, 城市化的程度和人才集聚效应对自贸

区金融产业集聚也会产生不同程度的影响。在城市化方面,国际上任何一个金融中心均有着较好的城市化特征,区域经济比较繁华,也是主要的交通枢纽,对周边区域的辐射带动强,由此可以得出结论,金融资本都喜欢去商贸繁华的中心区域,因为其可以带来更优质的贸易需求,信息沟通、前沿市场信息的掌握也更具有比较优势,在这些区域选址,金融比较优势凸显^[6]。在人才集聚方面,上文指出的城市化水平对人才集聚也有着较强的吸引,目前我国比较著名的金融中心如上海、深圳、广州等地区可谓是人才聚集的高地,人才资源比二、三线城市高出不止一个数量级,由于区域条件好吸引了人才,人才集聚又反过来助推了经济的发展,经济的发展又促进了金融产业的集聚,相互之间形成了作用与反作用良好且生动的局面,在这些区域中,不仅仅诞生出了企业金融服务,还诞生出多元化的个人金融服务,进一步促进了区域创新。二十一世纪的竞争归根到底是人才的竞争,这句话放在金融领域也同样适用^[7]。

3 中国(广西)自由贸易港区的战略定位

广西自贸区是我国首批审批通过的自贸区,从其产生的背景分析,广西自贸区有如下战略定位。

一是基于“一带一路”的国家战略布局,作为中越对接发展的重要纽带,广西的地理位置十分重要,广西肩负着我国“一带一路”重要衔接门户的责任,并促进“两廊一圈”与“一带一路”较好的对接。“两廊一圈”作为越南发展的重要对接平台,将会主动对接环北部湾湾区和海南自贸港,从更高的层面上将吸引外资摆上战略层次。这两个平台的对接将在产业布局、规划对接以及高水平开放上走开新的路子,着力打造最具吸引力的自贸区高地,当前广西东兴与广宁芒街的联合招商工作,较好的实现了产业的承接转移,共同实现了经济的发展进步。

二是基于“中国东盟自贸区升级”试验田的考虑。我国于2013年就倡议打造中国东盟自贸区升级版的自贸区,这一倡议不同于原有的贸易协议等文件,而是在海关进出口关税、贸易便利等方面做了更为详细的明确。比如双方做出了更高水平开放的承诺,但在“边境后”规则上则还是按照原有的边境规则为主,从这个意义上分析,广西自贸区还可以以上海自贸区为模板,实现中国东盟自贸区升级版的打造,着力实现更高水平的开放,这一尝试性的试验对促进双方更高水平的开放至关重要。对我国来说,我国已经是世界第二大经济体,相关贸易规则的制定必须由我国进行主导,作为我国对外签订的第一个自贸区协定,意义非同一般。对于东盟来说,由于我国与东盟国家陆地相连,越南位于中国东盟的地理中心,仅仅与广西一何之隔的越南极有可能成为世界制造业的中心,并带动辐射到周边地区,这一战略意义对东盟国家来说同样十分重要^[8]。

4 推动广西自贸区金融产业集聚的对策举措

4.1 促进广西自贸区与区域金融的联动协同发展

我国在全国12个自贸区成立初始,对各自自贸区均有了解

确清晰的定位,这些清晰的定位均与各地区地理交通、经济社会、科教文化水平而确定,各自自贸区的发展均要以国家明确的方向去筹划。广西自贸区的国家战略定位为“利用毗邻东盟国家陆海的优势,服务21世纪海上丝绸之路”,较好的实现自贸区与区域金融的联动发展^[9-11]。推动广西自贸区与金融机构的协作,要发挥好自贸区较高开放性的优势,鼓励相关辐射区域的金融企业到自贸区开展金融服务。采取建立自贸区独立金融账户、重新注册新机构、设立自贸区分支等形式加强自贸区的金融开放和改革,这些对策举措一定程度上会促进广西自贸区的金融产业集聚。对于这部分金融企业,自贸区应允许其享受自贸区金融开放的政策红利。

4.2 推进广西自贸区与区域金融的合作

合作和协作的定义不同,与金融企业展开合作就是要紧紧抓住区域发展机遇,在抓好国内金融资源集聚的同时,有目的性的引进目标区域的金融机构,通过合作的方式展开经营。这类金融机构一般包括证券机构、银行系统以及保险系统等等,通过这一举措,还可以较好的拓展广西自贸区范围内的金融合作业务。从展开合作的模式分析,又可以区分为长期合作和短期合作两类,短期合作就是自贸区以一个中心区域为中心,在周边辐射出多个金融增长点,这些增长点可以较大范围的吸收中心溢出的资源,并以此逐渐消除金融差异性。长期合作就是建立区域金融体系,健全机构设置,展开大范围的合作发展。

4.3 加强各自自贸区之间的战略合作

自贸区与自贸区之间要打破地域上的限制,充分发挥各自的金融优势,实现优势互补,促进要素之间的科学流动。比如广西自贸区就可以较好的与广东自贸区展开战略合作,建立相关的金融合作机制,对各自金融产业发展制定相关的发展规划。还比如广西自贸区可以较好的实现与自贸区内金融机构和企业的协同发展,以服务统一战略为目的。此外,在自贸区之间的合作还可以采取互相派驻金融机构的方式加强金融产业集聚效应,比如互设办事处、互设分支机构等等。各自自贸区之间的合作可以较好的实现相互之间经验的学习借鉴,展开政策法规、管理服务等方面的积极探索,对于一些金融领域的创新也可以较好的实现案例的共享,更好的拓展创新辐射范围,从而强化合作领域,弱化竞争领域。

5 结语

综上所述,广西自贸区的设立有着其深刻的战略背景和时代意义,是连接“一带”与“一路”地区的双新贸易大通道,是连接中国与东盟的战略大通道,建好广西自贸区有着十分重大的重要作用。除了上文指出的举措外,笔者认为加强广西自贸区营商环境的改善也至关重要,尤其是新基建、互联网建设以及轨道交通建设等等,政府部门要加强硬件和软件的基础建设,进一步强化政策支撑,加大产研学的投入,相信广西自贸区金融产业集聚效应必将进一步得到扩展和放大。

(下转第146页)

梯化原则来部署相应的资金,都倾向于开展低风险的投资业务,所以资源无法自由的进行配置,而且投资银行的收入也受到了限制,低风险意味着低收入,在高风险的领域的低投入或者不投入意味着商业银行无法获取高额的利润,投资银行的风险管理能力就无法得到提高,在商业银行收入占比上也无法得到较大的提高。最后,商业银行投资银行在人才上有着较大的缺口,因为其业务的复杂性较强,而且风险性相对较大,所以需要有着较高专业能力的人才,我国的教育机制下这种人才数量较少。投资银行继续这类人才来对传统业务进行创新,对业务结构进行战略性改革。

3 完善投资银行业务的策略

3.1 调整投资银行业务结构

要注重对投资银行业务结构的调整,跳出传统结构的舒适圈,要结合世界经济市场大趋势,结合我国资本市场的实际需求,来解决我国投资银行业务结构不合理的问题。要在保证传统业务收入的前提下积极开发新的业务,敏锐洞察市场的需求,结合商业银行的优势来开拓业务范围,要在理财顾问和债券融资上加大发展力度,要把发展重点放在资产证券化和重组并购等业务上,要注重对客户的服务,提高投资银行的服务水平,帮助客户实现资产的保值增值以及实现资源的合理配置^[4]。

3.2 提高风险管理水平

要抓住投资银行业务高风险的特点,提高风险的管理

水平,要在遵守国家的要求和管制的基础上建立投资银行业务风险管理体系,使商业银行投资银行拥有一个较强的应对风险的能力,在进行业务时对所面临的风险有一个明确的认识,根据风险来制定相应的措施进行防范。另一方面,也不能过分的追逐风险利润,要结合商业银行的实际情况来进行项目的甄别,一切都要在银行的风险承担范围之内,避免出现难以挽回的情况^[5]。

4 结语

综上所述,我国的商业银行投资业务虽然取得了较大的发展,但是仍然存在着业务结构不合理和风险管理能力不足的情况,要重点建设商业银行的投资银行业务以刺激实体经济的发展。

参考文献

- [1] 尹毅飞.我国商业银行投资银行业务发展重点研究[J].金融论坛,2004(12):34-38.
- [2] 张东超.我国商业银行投资银行业务发展问题分析[J].北方经贸,2018(01):109-110.
- [3] 邹秋兴.我国商业银行发展投资银行业务分析[D].南昌大学,2008.
- [4] 曹伟.SD商业银行投资银行业务发展存在问题及对策研究[D].长安大学,2013.
- [5] 邵一华.商业银行投资银行业务发展策略浅析[J].农村金融研究,2015,10(10):22-24.

(上接第144页)

参考文献

- [1] 刘莉.经济新常态下的供电企业成本管理[J].首席财务官,2019(16):27-28.
- [2] 辛鑫.黑龙江省金融集聚的新兴产业发展效应研究[D].哈尔滨工程大学,2012.
- [3] 王缉慈,谭文柱,林涛,梅丽霞.产业集群概念理解的若干误区评析[J].地域研究与开发,2006(02):1-6.
- [4] 张莹.金融产业集聚效应研究综述[J].合作经济与科技,2013(02):68-70.
- [5] 胡洪斌,马子红,杨敏.金融支持沿边自贸区建设的路径选择[J].学术探索,2020(11):84-91.
- [6] 黄大富,黄丽峰,韦晓霞.广西沿边地区跨境人民币融资现状、

经验借鉴与发展建议[J].区域金融研究,2019(11):45-50.

- [7] 李乔漳.广西沿边金融综合改革试验区建设成效评价及对建设面向东盟金融开放门户的启示——以钦州市为例[J].区域金融研究,2019(10):20-25+34.
- [8] 黄潇,黄茂珂.我国金融业发展效率的地区差异及影响因素——基于NSBM-TOBIT两阶段分析框架的实证研究[J].西部论坛,2017(03):45-56.
- [9] 奚宾,李洁.金融中心对自贸区的溢出效应——基于空间杜宾模型实证分析[J].浙江金融,2019(06):20-25.
- [10] 张可为.沿边跨境金融服务现状、存在问题及对策研究——以临沧市为例[J].时代金融,2019(01):45-51+58.
- [11] 李鹏,陈维花.我国自贸区金融产业效率的影响因素分析[J].当代金融研究,2018(01):87-95.